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Spodziewany kres stosowania wentylacji grawitacyjnej to rok 2016.

Wentylacja grawitacyjna w pomieszczeniach mieszkalnych, zamieszkania zbiorowego i
wystepujace zagrozenia

Dominacja w powszechnym stosowaniu wentylacji grawitacyjnej nie znajduje
odzwierciedlenia w dotychczasowych przepisach jej projektowania. Obecnie kontynuacja tej
praktyki moze by¢ nieracjonalna ze wzglgdow ekonomicznych, zwlaszcza gdy projekt
budowlany jest opracowany przez architekta a nie np. przez instalatora.

Wentylacja grawitacyjna jest energochtonna, kosztowna w stosunku do
spodziewanych efektéw, nie ma mozliwosci jej regulacji. Jest rowniez czgsto przyczyng
zagrozenia zdrowia i zycia. Zgodnie z normg powotang w Warunkach Technicznych w
Budownictwie B-03430 i B-10425 w pomieszczeniach mieszkalnych i zamieszkania
zbiorowego minimalna ilo$¢ powietrza wentylujacego wynika z sumy strumieni wymaganych
dla niektérych pomieszczen takich jak: kuchnie, toalety, bezokienne pomieszczenia itp.
Jednoczesnie na kazda osobe przewidziang w projekcie tych pomieszczen winno przypadacé
co najmniej 20 m’/h (30 m>/h). Oczywidcie nie chodzi tu o pomieszczenia technologiczne,
gdzie ilo$¢ powietrza wentylujacego winna byé¢ ustalona wg wymogéw wynikajacych z
technologii. Wentylacja grawitacyjna jest podatna na czynniki meteorologiczne, temperaturg
zewnetrzng, predko$¢ i kierunek wiatru, stanu technicznego budynkéw, ingerencje
uzytkownikéw. Jest zalezna nawet od rozmieszczenia budynkéw w stosunku do innych
obiektéw budowlanych. ,

Wykonanie kanatéw wentylacyjnych grawitacyjnych moze zle oddzialywa¢ na
funkcjonowanie kanatéw spalinowych, jak i odwrotnie. Czynnikami wptywajacymi na
wadliwe dziatanie kanatow grawitacyjnych sa m.in.:

= nieszczelnosci kanatow,

= zatlamania wewngtrznych ksztaltow kanalow,

*  wystepowanie wewnatrz kanatéw r6znych przeszkdd,

= niewlasciwe zakonczenie kanatow wylotowych,

= wiele innych czynnikéw w tym czynniki atmosferyczne.

To, ze obecnie wystgpujg mniej zdarzen zwiagzanych z zagrozeniem zdrowia ludzi
przypisa¢ nalezy wiekszej ich swiadomosci i stosowaniu czujnikow gazow.

Obecne przepisy dotyczace wentylacji grawitacyjnej nie odpowiadaja ani przepisom
technicznym, ani wymogom higieniczno-sanitarnym. Stwarzaja one realne zagrozenie dla
zdrowia i zycia ludzi przebywajacych w pomieszczeniach mieszkalnych i uzytecznosci
publicznej (przebywania zbiorowego).




Stosowane w latach 70. tzw. kanaty zbiorcze pogorszyly znacznie sytuacj¢ wentylacji
pomieszczen przebywania ludzi. Obecnie wprowadzane zaostrzone przepisy dotyczace
energii w budownictwie poprzez m.in. ,charakterystyki energetyczne” szczegolnie
ograniczaja mozliwosci stosowania wentylacji grawitacyjnych. O zakresie stosowania
wentylacji grawitacyjnej méwi si¢ juz od kilkunastu lat. Spodziewany kres jej stosowania to
rok 2016.

W sporzadzanych dokumentacjach instalacji ogrzewania gazowego, czgsto popelnia
si¢ btad zwiazany z sie nieprawidlowym rozwiazaniem instalacji wentylacyjnej. Tym samym
dochodzi do zwigkszenia ryzyka zagrozenia ludzi. Réwniez tzw. termomodernizacja
budynkéw musi byé przeprowadzona rozsadnie, z uwzglednieniem wentylacji.

Zalecenia okre$lajace zakres i rodzaj prac budowlano-instalacyjnych, ktére majg
wplyw na poprawe efektywnodci systemu ogrzewania i wentylacji dotycza wiascicieli i
zarzgdcow budynkow.

Réwniez do Sanepidu nalezy odbi6r poprawnosci dziatania wentylacji, w tym i
grawitacyjnej, jak réwniez nadzér nad jej wykonaniem. To Inspekcja Sanitarna m.in.
dopuszcza obiekty do uzytkowania.

Wyliczenie ciagu grawitacyjnego powietrza w kanalach dla pomieszczen,
gdzie funkcjonuje tylko wentylacja grawitacyjna

Wg Warunkéw Technicznych i wyliczonego ciagu grawitacyjnego wysokos¢ komina
wyniesie:
- dla warunkéw normatywnych, przy temperaturze zewngtrznej Tz = 12°C i temperaturze
wewnetrznej Tw = 20°C
- gestos¢ powietrza (Tz=+12°C ) wyniesie y = 1,23 8kg/m’.
- przy temp. wewn. (Tw=+20°C) gestos¢ wynosi y = 1,204 kg/m®.

Przypadek ,,A”: roznica gestosci powietrza A = 1,238-1,204 = 0,034 kg/m3 .

- przy temp. zewnetrznej Tz = —20°C ggstos¢ powietrza y = 1,395 kg/m3.
- przy temp. wewn. Tw = +20°C gestos$¢ powietrza y = 1,204 kg/m’.

Przypadek ,,B”: roznica gestosci powietrza wyniesie B = 1,395-1,204 = 0,191 kg/m’.

Wyp6r dla 1m stupa powietrza w przypadku ,,A” wyniesie:
Hpw = 0,034x9,81x1 m = 0,33354 Pa/m.

Wysokos¢ komina zgodnie z Warunkami Technicznymi przy oporze 10 Pa dla nawiewnika
Aereco ze wzoru AH=gxH (yzew — ywew) wyniesie:

AP _ 10Pa

Hkio= =
10 gx(yzew—ywew) 0,0395

=29,98 m = 30,0 m.




W przypadku stosowania nawietrzaka sciennego typu DARKO opér jego wynosi: AH=50 Pa,
to wysokos$¢ komina wyniesie:

50Pa
0,33354

Hksp= =149,9 m ~ 150 m wysokosci!

Jak z powyzszego widaé komin o wysokosei Hkjp=30 m nie pokona oporéw
nawiewnika Aereco. Aby pokonaé opor nawiewnika $ciennego typu DARKO komin
powinien mie¢ wysoko$é¢ Hksy= 150,0 m!

Przy powyzszych rozwazaniach nalezy dodatkowo uwzgledni¢ jeszcze opér kanatow
grawitacyjnych, opér przeptywu powietrza przez pomieszczenie, opér przez kratke
wyciggows, ingerencje cztowieka itp.

W okresie lata temperatura obliczeniowa zewnetrzna Tzzg = 30°C, przy gestosci
powietrza wynoszacej wtedy y = 1,165kg/m’ i przy temp. Wewnetrznej pomieszczenia Tw
=20°C i gestosci powietrza y = 1,204kg/m’ réznica gestosci powietrza wyniesie:

Ay =1,165-1,204 = —0,039kg/m’.
Jak z powyzszego widaé powietrze w pomieszczeniu jest cigzsze i wystepuje wowczas cigg
zZwrotny.

Powyzsze rozwazania pokazuja nieskuteczno$é stosowania wentylacji grawitacyjnej,
nawet przy stosowaniu nawiewnikéw lub nawietrzakéw. Jednak lepiej jest stosowaé je
pomimo ich niedoskonatosci.

Dopuszczalny w Polsce poziom dwutlenku wegla w pomieszczeniach przebywania
ludzi wynosi: 800-1000ppm.

Powyzej tych wartosci stezern CO, ppm po 15 minutach w klasach szkolnych przestajg
funkcjonowa¢ moézgi dzieciom, u malutkich dzieci w t6zeczkach moga zdarzaé sie tzw.
Przypadki ,,$mierci t6zeczkowe;j”.

W szpitalach w salach przebywania chorych moga wystepowa¢ stany ostabienia
ukfadu krazenia i niedotlenienia. Nawet lekki wzrost stezenia dwutlenku wegla moze
powodowa¢ bole glowy, przekrwienie spojowek, nadmierng potliwo$¢, tachykardig, obrzek
mozgu, a w dluzszym okresie czasu alergie.

Dlatego przede wszystkim nalezy zadbaé o skuteczng i wydajna wentylacje.

Wentylacja grawitacyjna zgodnie z powyzszym rozwazaniem nie zapewnia
odpowiednich warunkéw higieniczno-sanitarnych przebywania ludzi w pomieszczeniach.




